

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1. szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Betyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

IVÁNKOVICS JÁNOS.

A rozsnyói róm. kath. egyházmegye főszentelt püspöke néhány nap múlva városunkba, vármegyénk székhelyére érkezik.

Őszinte igaz örömmel üdvözljük Isten hozza őt! Áldás, béke legyen bejöttén, kimentén!

Ez a pár szavu üdvözlés nem frázis, sem is kényszerű udvariasság, se nem tulhajtott lojalitás. Egyenes, egyszerű, becsületes, nyílt férfias kézszerítés, melyben benne van a szeretet melegsége, az emberbeesülés komolysága és a hazafias érzület méltósága.

Ivánkovic János mint püspök, mint főpásztor jó a maga egyházába. Mint ember, mint hazafi lép a mi társadalmunkba.

Nem vár tőlünk emelygős, áradozó magasztalásokat. Az ő egyénisége ezt el sem is fogadná. Nekünk meg nincs okunk előtte meghunyászkodnunk. Ő maga szégyenitene meg bennünket, ha ezt tennék.

Mint független, befolyásolhatatlan és önzetes társadalom közvéleményének organuma, ennek a közvéleménynek hangján, keresetlenül, de mint mondottuk, igaz és minden hátsó gondolat nélkül való nyílt őszinteséggel, tisztelettel és lelkesedéssel üdvözljük őt.

Nem hinthetünk utjára rózsákat, de töviseket se hányunk arra.

Ugy várjuk és úgy fogadjuk őt falaink között, mint egy igazi nagy embert, a kiből a nagyság fogalma és lényege nem a zajos és lármás reklámhajtászat külsőségeiben, sem pedig egyszerűen csak a hivatalos állás méltóságában, hanem az egyéni kiváló tulajdonságokban, a valódi tartalmasságban, benső szellemi értékek gazdagságában, mélyre ható bölcsességben, körültekintő nyugodtságban nyilvánul, mely lelki szép erényeknek párja az emberszerető türelmesség, és a mindenek felett és mindenek előtt való hazaszeretet, mely utóbbi, ha jól emlékezünk, önmaga jelentett ki székfoglaló beszédében olyanul, a mely legelső, legfontosabb és legszentebb irányító és mozgató ereje az ő egyházi és politikai működésének.

TÁRCSA.

Batiszt ruhában.

A fogatok egymásután fordultak be a kastély ódon kapuján, s virágos ágyak közt álltak meg a tornász lépcsőfokai előtt.

Éjjel volt; a közeli templom tornya éppen 12 órát kongatott le nyugodalmas egyhangúsággal, és hogy a szellemek órája csakugyan uralmához jusson, a kocsikról egymásután ugráltak le hölgyek és urak, nem mint temetőből feltámadt kísértetek, hanem mint a vigság derűs szellemei. — Egy pillanat alatt tréfás nevetés, kacagás hangzott végig a lomboktól diszlő park titokzatos utvesztői felől, a hangos kacagásra kongó visszhang felett; a lány szellő csábosan ölelte a még csábosabb női derekakat, tele tüdővel duzzasztotta a férfi kebleket.

Alig pár perc és a vig társaság ott ült a kastély terrásán vígan eszevegyve, a háttérbe 8 hegedű sirta el az emberi szív világfájdalmát magyaros ritmusokban.

Ott ültem a terrass sarkában esendesen meghúzódva, a hold tele tiszta képe mintha rám mosolygott volna, és azt kérdezte volna, mi is kell az emberi szívnek a boldogsághoz?

Sokszor elég egy édes, kedves kis dal; elringat, elragad, elbűvöl, a pillanat szárnyain visz — visz csábos képzetek rózsás világába, feledve lesz az élet göröngyös útja, feledve a rózsá mellett megsebző tövis, feledve a

Az a férfi, aki tagadhatatlanul nehéz viszonyok között és a mindent absorbeáló napi párt-politika erőszakos és szenvedélyes követeléseivel szembeállva, bátor, felemelt fővel merjen jelszavakat manapság ajakára venni katolikus püspök létére, az valóban nagy embernek látszik a mi szemünkben a szó egyszerű de szép és nemes értelmében.

Várjuk, óhajtjuk és kívánjuk, hogy jelszavait ez a férfi be is tudja váltani és gondolatainak tettekben tudjon és akarjon is érvényt szerezni.

Mi meg vagyunk győződve, hogy ebbeli varakozásainkban és reménységünkben nem fogunk csalatkozni.

Nem fogunk pedig azért, mert ő, mint hiszszük és tapasztaljuk, a közvetlenség embere, a ki minden dolgot a saját szemével akar meglátni, s így tehát az elfogultság, a rosszakarat, ámitás, vagy helytelen információ megtévesztéseinek áldozatául nem esvén, minden egyes felmerülő ügyben a helyes és igaz utat fogja megtalálni s eképen intézkedései, szavai és tettei a krisztusi szeretet és igazság melegét és varázsát viselve magukon, nem fogják megbántani a más vallásfelekezethez tartozók érzületét sem, de emellett kielégítik a saját hitországainak igényeit is, mert elvégre az igazság és őszinteség politikája a legelfogadhatóbb, a legtermészetesebb és így a leg-hódítóbb.

Igazságérzet és hazaszeretet: ez a két jelszó tehát a zászlón, a melyet hiszszük és reméljük, hogy Rozsnyó új püspöke hozzánk is magával hozza. Ennek a két jelszónak a tisztelete ránk is azt parancsolja, hogy Rimaszombat vármegyei szék-város társadalmának nevében ismételtelen meleg szeretettel és őszinte tisztelettel üdvözljük e két jelszó hordozóját: Ivánkovic János püspök urat.

Ha nem volna az, a kinek mi őt hiszszük és tudjuk, akkor ez a város nem öltene ünnepi dísz, ennek összes lakossága felekezeti különbség nélkül nem üdvözlőné őt, de tán még csak tudomást sem venne ittlétéről.

Mint hogy azonban e kis város ősi erények-

esalódás, keserv, a bánat, és egyetlen egy dalban egyesül a szív minden érzelme, minden gondolata.

Igen! az élet csakugyan mostoha volt! Megfogott ifjan, és elragadott minden szerető kar ölelésétől, odataszított az élet sivár nagy világába, az emberek szeszélyének kitéve, még ifju valék és lelkemben már is öreg; az ifjuság mosolygó rózsáit letörte a szenvedés, és ime egy dal, egy édes dal, elfeledtet mindent: bűt, bánatot, és elragad egy szebb világ rózsás mezejére.

Aztán jött az ifju, első szerelmével, minden hevével, szeretettel és csalódott! Oh daloljatok vígat és édeset, hadd képzeljem, hogy boldog és nagyon boldog volt az ifju!

És aztán jött a férfi, ez örök hűséget esküdött, örök szerelmet ígért, és ezt jókedvűen nevelték ki . . . Daloljatok még több hévvel, hadd higgye a férfi is hogy boldog!

És a vig társaság dalolt, vígan — és mindig vígában, — és a pezsgős palackok pattogása vig dalok akkordjaiba fuladt el.

Mert igaz, hogy sok boldogtalan ember boldogságához egy kis pezsgő is kell!

Mi édes is a mámor! Ha a dal a napfény, a mely sötét lelkekbe világosságot áraszt; a mámor a meleg, a mely a megfagyott szíveket felolvasztja.

Egy élesebb akkord magamhoz térít; felnezek, a cigány keservesen húzza, és én magamban látom magamat. A vig társaság elszólt, engem itt hagyott hangulatommal

ben büszke és önértetes társadalma Ivánkovic Jánost legesleges sorban nagy magyar hazafinak tudja és tartja és másodsor szelidnek, türelmesnek és békességes indulatunak a más felekezetűek irányában, azért e kis város társadalma csak azt sajnálná a legelénkebben, hogy ha tiszteletének külső kifejezése egy vagy más tekintetben hiányos lenne, de ennek oka nem e kis város közönségében, nem is a város és vármegye intező köreinek indolentiájában volna keresendő. Egyébaránt nincs okunk kételkedni, hogy a rendező bizottság kétségtelen jóakarata, ügybuzgalma és tapintata megfogja találni a helyes megoldási módot, mely követendő legyen a fogadtatás külső fényének s belső erejének kellő módon való előtüntetésére.

A tisztelet külső megnyilatkozásának netaláni szegénysége és hiányossága tehát ne téveszse meg Ivánkovic János püspök urat, mert mi mindannyian őszinte örömmel és lelkesedéssel fogadjuk őt s egy szívvvel, egy lélekkel kiáltjuk elébe:

„Isten hozta őt körünkbe. Legyen áldott bejötté, kimenté. — Éljen Ivánkovic János!“

Bérmálási ünnepély Ivánkovic János rozsnyói megyés püspök, főrendiházi tag — mint már jeleztük — folyó hó 30-án városunkba érkezik. Fogadtatása fényes lesz s ünnepelni fogják a jeles főpapot, ki ez alkalommal először időzik városunkban. — A tiszteletére rendezendő ünnepségek sorrendje ez:

1. Augusztus hó 30-án d. u. 5 órakor a küldöttségek és testületek kivonulása a rimaszombati pályaudvarba, a hová a püspök Ő Méltósága d. u. 6 óra 15 perczkor érkezik. A megérkezéskor a rimaszombati róm. kath. egyház küldöttsége és a hatóságok fejei üdvözlik Ő Méltóságát, mire bevonul a városba harangzúgás és tarackdurrogás között a város fellobogozott utcáin, kísérve a megjelentek által kocsisorban. Ő Méltósága a róm. kath. templom elé vonul, a hol a papság által ornátusban fogadtatik, mire a templomban ünnepélyes hálaima következik.

2. Este 8 órakor ünnepélyes faklyámenet; a menet a kath. olvasó egyesület mögött gyülekezik, s innen a Kórházy, Deák Ferencz-utczán és főtéren át zenével a parochia elé vonul, s itt az ünnepi szónok üdvözlő Ő Méltóságát.

3. Augusztus hó 31-én reggel 9 órakor kezdődik az istentisztelet, a bérmálás szentségének kiszolgáltatása mellett, utána Ő Méltósága a róm. kath. parochián fogadja az itt bejelentett küldöttségeket.

Pitymallott, a nap első pirja mint a lehellet észrevétlen áradt szét a látóhatár szegélyein, az ég azurkékje csábosan bontakozott ki a homályból, mintha a minden-ség most vetné el éji köntösét, hogy azt egy észbontó, csábító pongyolával cserélje fel; a színek elég kellemesek, kék köntös rózsaszín szegélylyel, zöld csipke díszszel s rejtett titokzatos csábokkal!

Az agyam szétragadják a képzelet szárnyai, érzéseim fékevesztettséggel lázadnak fel a magány szerette borzasztó szomjúság ellen, valami kiolthatatlan vágy érredt fel szívemben, egy lényben az egész világot ölelni a keblemre, — a csókok árjában veszteni el az utolsó lélekzetet.

A vágy üzött, elvitt, nem sok idő múltán ott sé-táltam a terrass előtt kifejlődő szép park százas gesztenyéi között.

Eszembe jutottak a költők által rajzolt jelenések, midőn a szerelemittas vágyakozó lélek előtt ott teremnek a tündérvilág legkedvesebb alakjai.

És ép ebben a pillanatban, mintha a villám járt volna végig rajtam sujtó hatalmával, mintha felzaklatta volna idegzetem legkisebb atomját is, úgy éreztem, mintha nekem is jelenésem lenne.

Két hatalmas gesztenyefa törzse közt függő hálóban lenge formás alak pihent.

Közelebb léptem és a jelenés valósággyá lett előitem. Ott láttam őt, a legszebb álmok tündéréit esendes szenderegésben. Szép okos feje bágyattan hanyatlott vállára, fehér homloka mintha egy költői lélek minden

Értesítés.

Van szerencsém, a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy f. é. augusztus hó 1-től kezdve, helyben Deák Ferencz-utca

2. szám alatt (Szontag-féle ház) egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő URI DIVAT- és CZIPÓ-ÜZLETET nyitottam s dus

raktárt rendeztem be a legjobb minőségű e szakmában vágó cikkekkel u. m. női-, férfi- és gyermek-czipők, fehérneműek, va-

lódí angol kalapok, nyakkendők, kesztyűk, harisnyák, gallér és kézelők, esőernyők, francia battist- és vá-

szon-zsebkendők, illatszerek, bőr- és diszműáru stb. különlegességek.

Magamat és üzletemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva vagyok teljes tisztelettel

MANDEL I. LIPÓT.

4. D. u. 2 órákor ünnepi bankett a megyeháza nagytermében. Ebédjegy 3 frt 50 kr; aláírások és bejelentések eszközölhetők a rimaszombati kaszinóban, polgári olvasókönyvtárban, a kath. olvasóegyletben, és alulírottaknál is.

5. Szeptember 2-án a kora reggeli órákban Ő Meltóságá Rimaszombatról Nagy-Szuhára távozik, az egyházközségi küldöttségek öt bucsutisztelgésül a város határáig elkísérik.

Vasutügyi értekezlet Ratkón.

Gömörmege érzékenyebben egyik leggazdagabb vidékének, a Ratkó-Vashegyi vidéknek törekvő iparos lakossága, mely hajdan jólétnek örvendett, — a legközelebbi múlt nehány évtized alatt, a végpusztulás, a szétválás állapotába került.

A nép munkabíró része széjjel vándorolt, az otthon maradtak pedig alig bírnak megküzdeni az élet terheivel s az inséggel.

S mind ezt mi okozta? Az újkor nagy gyáripára, mely megölelte az ottani házi és kézmű iparokat; aztán a különféle adók terhei, melyek nem állanak arányban ezen nép csekély jövedelmével, s végre és főleg azon körülmény, hogy az ott termelt nagymennyiségű vasércet feldolgozás végett más vidékekre szállítják, a helyett, hogy vasgyárak a bányák közelében állítatnának fel.

Körülvették vasutakkal a hegy-vidéket, de komolyan senki sem gondolt arra, hogy egy szárnyvonal oda vezetessék a gazdag érzetű helység tövébe.

Még a vármegye is mostoha gyermekként bánt el vele, elvonván tőle azt is, a mije meg volt: a szolgabírói hivatal, mely tudvalevőleg, az igazság kiszolgáltatójaként is fungált.

A gondviselés úgy látszik megelégette e nép hosszú szenvedését. Derűs virradat közelgéseként tűnik fel az a vasutügyi értekezlet, mely folyó hó 14-én Ratkó városában megtartott.

Miként a lapokban közölve volt, Mandel-Hoffman-Quitner Budapesti czég, előmunkálati engedélyt kapott a Ratkó vidéki vasútépítésre nézve.

E czég egyik tagja megjelent az értekezleten, a melyen részt vettek: Szentiványi Árpád a kerület képviselője, mint elnök, Kubinyi Géza, Mihalik Dezső, Látinák Frigyes, Coburg Fülöp herceg vasgyári igazgatója, a vashegyi tisztek közül többen, Hrk István vörösvágási vasgyári tiszttel, Dr. Kresz Gyula, Bazilidesz Károly orvosok, — továbbá a Ratkói érdekeltség képviselői, — és a Balog völgyről Dr. Danis János, Lovasványi Soma.

Az értekezlet első tárgya volt: megállapítani az irányt, honnan s hova vezetessék az új vonal; s a másodikként, mint amannak létfeltétele: lehető pozitív kimutatása annak, hogy az érdekeltek évenként mennyi súlyú teher szállítását garantírozhatnának.

Mint hogy a lapok közlései szerint, a nevezett czégnek az előmunkálati engedély a Jolsvától Ratkó felé vezető vasúti vonalra is meg volt adva, sokan azt hitték, hogy elsősorban e vonal ügye vétetik tárgyalás alá; s ezen feltevéstől kiindulva részokról azon óhaj nyert kifejezést, hogy a tervbe vett vasúti vonal Jolváról kiindulva, Nándrás, Rákos, Vörösvágási gyár érintésével Ratkó, Újvársól a Dereneki völgyön át Balog felé Rimaszombatig vagy Rimaszécsig vezetessék.

Ezen nézetet pártolók, azon biztosan bekövetkezett feltevéstől indultak ki, hogy az ezen irányban kiépítendő vonal magához fogja ragadni a Jolsva—Murányi vonal összes teher áruinak s a személy szállításnak is legnagyobb részét; mert ezen áruk s különösen a vasárak majdnem kivétel nélkül Budapest felé szállítván, minden vonat-szállítványra nézve 30—40 kilométernyi hosszú utszakasz lenne megtakarítható, mely megtakarítás csak egy éven át is, pénzértékre számítva át, igen sok ezer forintnyi differenciális összeget képezne.

S ezenkívül egy háziiparral, kereskedéssel és mezőgazdasággal foglalkozó lakosság nagy vidékének területét vonná a vasút üzleti körébe, — s érintené e vonal a felső Balog-völgyek torkolatát is, a mely völgyek mellett éjszakai irányban elterülő hegláncolatok telve vannak gazdag vas és egyéb nemű érczekkel. Ezek eddigi érintetlensége a nehéz s költséges szállítási viszonyoknak tulajdonítható.

szellemét magán hordozta volna; a legszebb szemtárt két csábos kis szembéj zárta le, mint valami sokat ígérő függöny a tündérek menyországa előtt, hosszú fekete árnyas szempillái mint valami mesteri csipkeszegély tették festőivé csábos szemalját, ajkai mint úde pázsit ölen viruló eperszemek mosolyogtak, mintha azt mondták volna, oh mily édesek az álmok boldogító, részegítő képei; és orezái az álmok képzetének hatásai alatt mintha neki pirultak volna. — oh az érzelmek mekkora világát árulja el ez a kedves tiszta arc!

Alakját lenge, könnyű batiszt ruha — nyilván pongyola — övedzi hanyag, de izléses rendetlenségben; a könnyű ruha kedvesen simul a szép alak szobrászi formájához.

Oh batiszt ruha! mily indrskrét és pajkos is vagy te! Nem sokkal előbb ott láttam még őt a sikos parketten könnyedén siklani, lenge alakján a puha selyem ruha minden mozdulatában követte kecses formáját; oh de most, most batiszt ruhában látva, mily tisztán formálódik ki mindaz, amit a természet formásat, szépet és nemeset adott az ifjúságnak.

A könnyű ruhában a balzsamos levegő hatása alatt szabadon duzzadt a kebel, és mint hajnali harmatepp a lenge fűszalon úgy hullámzott kecses keble, mint hogyha most élné át álmának legszebb világát; mintha most tenne kedves pajkossággal szemrehányást, hogy te még ott mulatsz a dal, zene és pezsgős palaczkok között, és én itt epedek, égek utánad!

Es mintha két kicsi könyesebb hullott volna ki a szempillák alól. Csakugyan kihullott, hevült arcán lefutott keblére és ott elnyelte a két könyeseppet a batiszt ruha; és az a két könyesepp megszentelte azt a csábos ruhát, a mely eltakarta a legszebb paradicsomot.

Oh aludj lányka, aludj esendesen, csábos batiszt ruhában boldogan, mig feltalál az, kiért az a két könyesepp kihullott.

Öt perc múlva még örültebben húzta a cigány a terrasson és mámorba fojtottam a batiszt ruha emlékét.

Sarkantyú.

Ez mind igaz és helyes lehet, de mint nem bizonyos kimutatás s számítás alapuló tervezet, nem vétetett figyelembe. Különben pedig a vállalkozó czég, az utirányt illetőleg, kész programmal jött Ratkóra, kijelentvén, hogy a Jolsva—Ratkói vonal nincs most, s nem is volt tervben, s az ezzel kapcsolatba vett kombinációk önmaguktól esznek.

Az értekezlet elé állított kérdés tehát az volt: a Tornallyáról Harkács felé irányítandó vonal, innen a Szikárosi völgyön felfelé, vagy Lovárt, Deresk, Kövi felé, s innen Rákos, Vörösvágás érintésével Ratkóig vezetessék-e?

Az adott helyzetben ez utóbbi irány kijelölését fogadta el az értekezlet, s 30 nap határidő lett kitézve a reménybeli szállítandó tehermennyiség összeírására és kimutatására.

Mi lesz az eredmény, nem tudható előre, de a helyi áru-forgalmi viszonyokkal ismerősek úgy vélekednek, hogy az intézők csalódnai fognak számításukban, mert Rákostól lefelé a vasut, ha kiépül, Tornallyáig egy holt vidéket fog keresztül szelni.

Ratkó vidéke nyerne ide is, s óhajtható, hogy egyik vagy másik irányban, de mindenesetre köttessék össze a nagyvilág forgalmával minél előbb.

Nagyon fontos dologról lévén szó, reményilem, hogy a tisztelt Szerkesztőség, jelen értesítem közlésével, alkalmat nyújtand szakavatottabb nézeteinek is nyilvánulására.

L.

Iskolai értesítők.

(Folytatás.)

VI. A nagyrőcei m. kir. állami polgári és kereskedelmi iskolájának értesítőt Perjéssy László igazgató állította össze, s közli első helyen a múlt tanév történetére vonatkozó adatokat. Ezekből látjuk, hogy az intézet modernül van berendezve s felszerelése kitünő. A laboratóriumok víz-, gáz- és villanyvezetékekkel vannak ellátva. Be volt írva a felső kereskedelmi iskolába 88 rendszeres és 2 magántanuló; a polgári iskolába 101 rendszeres és 5 magántanuló. A létszám volt tehát 196. Több iskolai ünnepélyt és kirándulást rendeztek. — Érettségi szóbeli vizsgára becsatoltak 22 tanuló, ezek közül 20 vizsgáltatott meg. Sikerült a vizsga 11 tanulóknak, két hónapra visszavetett 9. Jeles éret nem volt. A tanulók között jelesek voltak: az alsó kereskedelmi osztályban: Bíró Ambrus, Fodor Kálmán, Kremnitzky Károly, Mikus Lajos; a középső osztályban: Brózik Kálmán, Buck Dezső, Kohn Sándor, a felső osztályban egy sem. A polgári iskolában kitünő minden tárgyból egy sem volt. Annyira gondtal összeállított értesítőben kimerítő tájékoztatás is van a jövő tanévre vonatkozólag.

VII. A rimaszombati salgótarjáni vasmű-részvénnytársaság nép és iparostanonez iskolájának értesítőt Poráczik György állította össze. Belfoglaltatik: a) Általános rész: 1. A népiskolai közügyesség (Slojád), vagy az elemi technikai gyakorlatok tanításának ismertetése 2. A vashegyi népiskola közügyesség-tanításának új tanterve. (Mánczos József.) 3. A társulati iskolákról általában. 4. A társulati iskoláknál használt tankönyvek jegyzéke. b) Népiskolai rész. I. A salgótarjáni kerület népiskoláinak adatai. (631 beírt tanuló közül az évet 581 fejezte be.) II. Az ózdi kerület népiskoláinak adatai. (Kabay István.) Itt 663 tanuló volt. III. A líkéri kerület népiskoláinak adatai. (Szomor Károly.) 352 növendék látogatta. IV. A vashegyi kerület népiskoláinak adatai. (Mánczos József.) Év elején volt 367 tanuló. V. A lúczyabányai népiskola adatai. (Vilim György.) 58 növendék volt. VI. A társulati összes elemi népiskolák általános kimutatása az 1897/98. iskolai évről. (Összesen beírtott: 2220, év végén 1985 növendék volt az összes intézetekben, a beírtak között 1160 fiu, 1120 leány, 965 magyar, 127 német és 1128 tót. Az év végén összesen 194 kapott kitünő osztályzatot, s 295 elégtelent. Mulasztottak 21486 félnapot.) c) Iparostanoneziskolai rész. I. A salgótarjáni kerület iparostanoneziskolái. II. Az ózdi kerület iparostanoneziskolái. III. A líkér-gyártelepi iparostanoneziskola. IV. A társulati összes iparostanoneziskolák általános kimutatása az 1897/98. iskolai évről. (182 beírt tanuló közül 164 maradt az év végén. Ezek között volt 29 jeles, 27 elégtelen osztályzat.)

VIII. A sárospataki ev. ref. főiskola (akadémia és gymnasium) értesítőt Radácsi György és Szinyei Endre igazgatók állították össze. A 258 oldalra terjedő tartalmas kötet változatos s gondos beszámoló a múlt tanévről. A tanárok irodalmi munkásságát ismerteti s mindkét intézet eseményeiről megemlékezik. Az akadémián volt az év végén hitanhallgató 49; joghallgató 59. Az ifjúsági egyletek szépen működtek. — A gymnasiumban szóbeli érettségi vizsgálatot tett az év végén 32 ifju, ezek közül jelesen érettek voltak: Fodor Kálmán és Trócsányi József, 7 pedig javító vizsgálatra utasítottak. A nyolcz osztályban volt 529 növendék, ezek közül 498 tett vizsgát. Jelesek voltak: I. A) osztály Cziáky Ferencz, Harsányi Péter, Nagy Lajos, Molnár Sámuel, Sarkadi Nagy Sándor, Szemere Zoltán, Tóth János, Trenko György. I. B) osztály Arday Pál, Horváth Endre, Topa József. II. oszt. Dezső Dénes, Kun Dániel, Weinberger Dávid. III. oszt. Buza László, Éles István, Háda Sándor, Máthé Miklós, Papp József, Philip Ernő, Tóth Lajos, Veszprémy Zoltán. IV. oszt. Binét Menyhért, Karászi Benő, Mészák András, Suska István, Veres Károly. V. oszt. Lengyel László, Terhes Tivadar, Tóth Endre. VI. oszt. Nagy Bertalan, Simon József, Diresik András. VII. oszt. Galló József, Marton János. VIII. oszt. Fodor Kálmán, Szánthó Gyula, Trócsányi József. Az értesítő végén a jövő évre vonatkozó tudnivalók közöltetnek részletesen.

Színészet.

Színészeink a múlt hét folyamán is a megelégetés nehézségeivel küzdöttek, alig véve be előadásokként 20, 30 forintot.

Szerdán, augusztus hó 17-én zóna előadás volt; félhelyárak mellett adatott Deréki A. „Dreufus kapitány”-a, mely ez alkalommal sem ért el valami nagy sikert. A férczmű egyáltalán nem elégtette ki a közönség igényét, dacára a személyzet igyekezetének.

Csütörtökön, augusztus hó 18-án „Az eleven ördög” Konti J. e gyönyörű zenéjű 3 felvonásos vig ope-

rettéje került színre csekély számu, de distinguált közönség előtt. Az eddig előadott darabok közül ez egy valóban messze kimagaslik. Úgy látszik, hogy a szintársulat az operettekben sokkal inkább megállja a helyét, mint egyéb színművekben. — A czimszerepben (Letonieres vicomte) S. Bereczik Margit bravourral játszott. Hangja fülbemászó, magán áriáinak vélezése megkapó és elragadó, maszkja kedves, öltözké választékos, játéka pedig emivaló és igazán eleven volt. Meltó partnere volt Bereczik Mariska is (Hermin) szerepében, mivel a szép duettek mesterien sikerültek. — Szép magán áriájával zajos tapsokat aratott Igen kedves volt Baranyai Szidi is (Marianna) a szabóné szerepében, ki eleven temperamentumos játékaival és hamis coupleával nagyon is kiérdemelte a közönség tapsait. — A művészi alakításban méltóan versenyeztek egymással: Sándori K. mint (Tibul de Huceon báró) Sajó Géza (Pomponius), Táborny (Depenieres, tanácsos), Lorándy (Grevin szabó) és Majosházy F. (Veronika) szerepében; — kik rutinirt és összevágó játékaikkal mindannyian hozzájárultak az előadás fényes erkölcsi sikeréhez. — Különösen dicséretet érdemel a szintársulat szorgalmas és ügyes karugaya, ki e darab zenei részét kiváló gondtal és művészi érzékkel tanította be. — A karénekek hibátlanok és összhangzatosak, — a kettes, hármas és négyes szolamu zenei részek összevágók és finom izléssel színezettek voltak. Szóval e minden tekintetben sikerült előadást élvezet volt végig gyönyörködni.

Szombaton aug. hó 20-án nagy plakátokkal hirdett „Népünnepély”-t rendeztek színészeink a „Széchenyi kert”-ben 30 krajezáros belépti jegyekkel. A nehéz viszonyokkal küzdő szintársulat mindent elkövetett, hogy az egybegyűlt közönséget délutáni 3 órától késő éjjelig olesó pénzért különféle bohóságokkal szórakoztassa. Volt ágyuzás, zsákbatutás, lepényevés, ősbudavári jammozás és népvándorlás, tréfás couplek és mókázás, szépség verseny és táncmulatság és mind ez csak 30 krajezáért. A népünnepély lefolyásának bírálatába azonban egyáltalában nem akarunk belebocsátkozni.

Vasárnap este „1848. A hadak útja”, Verő György látványos színműve meglehetősen érdeklődés mellett került színre. Az előadásról nem sok jót írhatunk; az ilyen darabok nem valók a mi kis színpadunkra, mert a legszebb részletek elmosódnak Az útközetek maskirozása szánalmas mosolyt keltő, díszlet semmi, a színek alatt való rendezés roppant sok időt vesz igénybe s látzata nincs, a színpadon lármás készülődések, a közönség türelmetlen, elálmosodik, s fél 12-kor örül, hogy már hazatérhet nyugodni; ez a helyzet signaturája. A szereplők némileg igyekeztek ébren tartani az érdeklődést. Az előjátékban Gyurman Alice adta jól kis szerepét. A talpra magyart Táborny (Petőfi) rosszul szavalta s az este egyáltalán nem aratott sikert Balta Szerepében sem. Sajó Géza jól játszott, Jenőfi mozdulatában s különösen kéztartásában mákszemnyi természetesség sines Lorándy Bem apó rövid szerepében jól megállta helyét. Dicsérettel kell megemlítenünk Bereczik Margitot és Barts Arankát, kik méltán megérdemelték a bőven jutott tetszésnyilvánítást. A 4-ik képből gyönyörűen énekeltek a lengyel himnuszot. Sándory is jól játszotta Mihók szerepét. A többiek gyenge alakok voltak.

Kedden aug. 23-án a vigszínház egyik kedvelt műsordarabja az „Allamtitkár ur” került színre. E nagyon is sikamlós pikáns darab nagyobb városi színpadokra való, hol a közönség hozzá van szoktatva az efféle szemérmert sértő pikantiakhoz. Az előadás egyébiránt kritikán alól volt. A szerepét alig tudta egykettő; a darab tanulmányozásának és az alakításoknak pedig halvány nyoma se volt látható. Egyedül Majosházy E mint (Mariolleune) typicus anyós és Sándory K. (Bunnel) mint rafinírozott és confidens hivatalosolga méltók a felemléítésre, kik meglehetősen megfelelték szerepüknek.

Értesítés.

A rimaszombati közs. elemi fiu és leányiskolában az 1898—99-dik tanévi beiratások f. évi szept. hó 1. 2. és 3. dik napjain — délelőtt 8 órától 11-ig, s délután 2-től 5-ig — az illető iskola helyiségében eszközöltetnek.

Tisztelettel kéretnek a t. szülők és gyámok, hogy tanköteles gyermekeiket, illetve gyámoltjaikat a kitűzött határidő alatt személyesen irassák be.

A tandíjmentességért folyamodók ez iránti kérvényeket, f. évi szept. hó 15-éig, a közs. el. fiu- és leányiskola igazgatóságánál nyújthatják be.

A rendes tanítás szept. hó 5-én veendi kezdetét.

Az iparos tanonez-iskolában a beiratások szept. hó 5-étől 11-éig tartanak; a rendes tanítás pedig szept. 12-én kezdődik. — Kelt Rimaszombat, 1898. aug. 23. án.

Az igazgatóság.

Iskolai értesítés.

A rimaszombati községi polgári leányiskolában az 1898/99-ik tanév szeptember 1-én veszi kezdetét, a javító és pótvizsgákkal.

A beiratások 2. átol mindig délelőtt 9-től 12-ig, s délután 3-tól 5-ig eszközöltetnek a községi polgári leányiskolában, az emeleten. Az év ünnepélyes megnyitása szeptember 6-án történik.

A polgári iskolában: I., II. osztály helybeli növendék 3 frt, vidéki I., II., o. 6 frt; helybeli III., IV. o. 20 frt, vidéki III. IV. o. 40 forint tandíjat fizet. — Minden beiratkozó növendék a tandíjon kívül évente fizet 2 frt tanszerilletményt, 15 krt az orsz. tanítói nyugdíjalapra és azok, kik nem a helybeli községi elemi leányiskolából lépnek a polgári iskolába, ezenfelül 2 frt beiratási díjat. — Minden újonnan beiratkozó növendék az anyakönyvi adatokat hivatalosan kiállított keresztlevéllel tartozik igazolni.

Azon III. és IV. osztályu növendékek, kik a meghatározott beiratási időn túl 3 hét múlva jelentkeznek felvételt, illetőleg beíratásra, kötelesek késedelmük okát írásban a tantestülethez benyújtani, valamint az eltárgyalt anyagokról pótvizsgálatot tenni.

Tandíjmentességért folyamodhatnak azok, kik illetékes hatóságtól nyert szegénység bizonyítványt mel-lékelnek.

A magántanulók tartoznak az év elején beiratkozni Vidéki növendékek leendő lakásukat az iskolai év elején, még mielőtt helyüket elfoglalnák, beleegyezés végett az intézet igazgatójának bejelenteni tartoznak.

Az igazgatóság

Hirek és vegyesek.

Királyunk születésnapja. Ő felsége születésnapjának évfordulóját f. hó 18-án hagyományos szokás szerint városunkban is ünnepelték, a középületekre kitűzték a nemzeti színű lobogót s a róm. kath. templomban ünnepi istentisztelet volt, melyen az összes állami, megyei és városi hivatalok képviselői megjelentek. Ott volt vármegyénk főispánja *Hámos László* is, s a szabadkai mentelep-ostály tisztikara a legénységgel teljes díszben kivonult. A születésnapjára országsszerte nagy fényűző ünnepelték, s mindenfelé áhítattal fohászoltak a királyok királyához, hogy a koronás uralkodó még sokáig örvevény népe boldogságának, s megelégedés, szerencse és boldogság jusszon osztályrészeül!

A király születése napja Jolsván. Az előestét — a város előjáróságának kezdeményezésére — a város polgársága fátylasmenettel ünnepelte, hagyományos hazafias érzületű zenével; a honvédszászlóalj parancsnoksága nagy takarodót vetetett a városra végig. — Az ünnepies hangulatot fokozta — a zenekarnak „Isten áld meg a magyart” előadása; s az alkalomból a városnak, villanyfényűvel való gondos kivilágítása — s a polgármesternek a királyra mondott — rövid — lelkesítő beszéde. Másnap a hivatalok, honvédség és a polgárság együttesen járult a hálaadó istentiszteletre, előbb az evangélikus templomba, hol *Baltazar Antal* ev. lelkész költői szárnyalású buzgó imát mondott; majd a kath. templomban, hol az ünnepi misét *Schuster Antal* esperes plébános mondta, mely alatt *Piacsek Rezsóné* úrnő és *Mesko Irén* k. a. együttes szép énekeket adtak elő; a honvédség 4 díszszáza — mintegy 400 ember — dísz-tűzet adott. Délben — a „Korona” nagytermében a honvéd tisztikar s a város értelmisége 50 személyű bankettet rendezett, melyen Ő Felsőlegere *Merkenberger* Károly őrnagy emelte peharát, mit az asztaltársaság felállva hallgatott s mely után a zenekar a Himnuszot játszotta. Este — a fűrdőhelyiségben jól sikerült táncmulatság zárta be az ünnepélyt. Ezen ott voltak: *Bankó Jánosné*, *Ersek Árpádné*, *Führer Pálné*, *Hoznek Jánosné* (Besztercebánya), *Mesko Miksáné*, özv. *Maksay Elemérné*, *Neogrády Jenőné*, *Piacsek Rezsóné*, *Ratkovszky Árpádné*, özv. *Valny Lajosné* úrnők; *Bankó Juliska* és *Katuska*, *Illés Hedvig* és *Erzsike*, *Führer Ida*, *Hoznek Ilona*, *Mesko Irén* és *Erzsike*, *Maksay Pirokska*, *Hoffmann Lenke*, *Koren Erzsike*, *Markus Jolán* (Gicze), *Ratkovszky Lenke* ur-hölgyek.

Esküvő. *Schuster* Alfréd, a rozsnói ágost. evang. főgymnasium tanára, tartalékos es. és kir. hadnagy, f. hó 24-ikén délután vezette oltárhoz *Maurer* Emma kisasszonyt, dr. *Maurer* Arthur megyei tiszteletbeli főorvos, a „Rozsnói Híradó” jeles szerkesztője leányát. Aldás és boldogság kísérje frigyüket!

Választás. A bártfai ág. ev. egyház lelkészévé *Szlabey* Mátyás hisnyói ev. lelkész egyhangulag választotta meg, a ki az eddigi állását folyó hó 28-án hagyja oda, a mikor is az egyház új lelkészét azonnal meg is választja, mely ezébből *Basillides* Gusztáv esp. felügy. helyettes és *Baltazar Antal* ev. lelkész adminisztrátor f. hó 20-án a lelkészi hivatalt átvették — s a kandidálást megejtették. Kandidáltak: *Holéczy* Samu f. lehotai, *Rohács* Lajos naudrázi, *Terray* Béla süvetei, *Honéczy* Pál ochtina ev. lelkészek.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete folyó hó 26-án, pénteken közgyűlést tart, melynek tárgyát bérletek, városi számadások, iskolák államosítása stb. képezik.

Bolgár fejedelem Gömörben. Ferdinánd bolgár fejedelem már napok óta időzik vármegyénkben Puzstamezőn, hol sikeres vadászattal teszi kellemessé napjait.

Halálozás. Jobb sorsa méltó élet nyert szomorú befejezést folyó hó 24-én. Egy. prot. főgymnasiumunknak egyik derék s még élete derekán levő tanára, *Schönleitner* Károly hunyt el, özvegyet s négy kiskorú árva hagyván maga után. Tíz évvel ezelőtt választott meg gimnáziumunkhoz a rajz és geometria tanárául s ez idő alatt tudása s lelkiismeretes pontossága által tanítványainak szeretetét, kartársainak becsülését s a rajzoktatásban elért sikereit a tanügy barátainak elismerését vívta ki. E siker jutalma volt az az oklevél is, melylyel az ezredévi országos kiállítás juryje annak idején kitüntette. Tíz év itt működése alatt szaktárgyain kívül több évig tanította a tornát és földrajzot. Betegsége régebb keletű volt; már évekké ezelőtt köszvényes bántalmak voltak, mihez szívbjaj is járult. Több nyáron át klimatikus gyógyhelyeken keresett enyhülést, de az emésztő kórtól sem az éghajlat, sem az orvosi tudomány nem tudta megszabadítani. Kartársai mély fájdalommal a következő gyászjelentésben adtak kifejezést: „A rimaszombati egy. prot. főgymnasium tanári kara mély fájdalommal jelenti szeretett kartársának *Schönleitner Károlynak* a rajz és geometria okleveles tanárának, élete 45-ik, tanári működésének 21-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Temetése folyó hó 25-én délután 5 óra kor leend a róm. kath. szertartás szerint. Legyen áldott a mindnyájunk által szeretett és becsült jó kartárs emlékezete! Rimaszombat, 1898. évi augusztus hó 24-én.”

Bucsuestély. A losonezi forgalmi főnökségnél 15 év óta helyettes főnökként működött *Csillag* Mór, kit városunkban is sokan ismernek, Budapestre az igazgatóságához helyeztetett át. Ez alkalomból a forgalmi főnökség, s a hozzá tartozó állomások tisztikara f. hó 18-ikán egy fényesen sikerült bucsuestélyen fejezte ki őszinte tiszteletét és szeretetét a távozó tisztviselő előtt. Száznál többen gyűltek össze a losonezi Vigadóban, s az ott megjelent forgalmi főnökhelyettes valóságos ovációval fogadták. A pompás banketten az első felköszöntőt *Rácz* Gyula forgalmi főnök mondta a királyra, majd *Bartos* János forgalmi főnökségi ellenőr a távozó tisztviselő *Csillag* Szorgalmát, lelkiismeretes, ügybuzgó munkásságát méltatta, s a forgalmi főnökség, s az állomások tisztikara nevében érzékeny bucsut vett a távozó főnökhelyettesről, kit a tisztviselő jókívánságai kísérnek új otthonába. *Csillag* mélyen meghatva mondott köszönetet, mire *Schulhof* Pál állomási főnök tetszéssel fogadott pohárköszöntőben éltette az ünnepelt kedves családját. Számos felköszöntőt mondtak még, s a vig. cigányzene és jó hangulat némileg enyhítették a derék tisztviselő távozása felett érzett sajnálkozást. A banketten a feledtiszolezi vonal főnökei csaknem mind résztvettek.

Szemle. *Fadlallah el Hedad Mihály* alezredes debreczeni mentelepi parancsnok folyó hó 22. és 23-án városunkban időzött s *Nagy Sándor* számvevő hadnaggyal együtt a mentelepen szemlélt tartott s selejtezt eszközölt. F. hó 24-én utaztak el a katonai vendégek.

A jolsvai honvéd zászlóaljnak mintegy 500—600 legénysége, 20 tisztje — az őszi gyakorlatra — Pápirra folyó hó 25-én utazik.

Bányászok gyűlése. Az országos bányászati és kohászati egyesület borsod-gömöri osztályának választmányja, holt elején *Hönsch Ede* elnökelete alatt gyűlést tartott Rozsnyón, melynek tárgyát folyó ügyek és a Pécsött tartandó egyesületi nagygyűlésen való részvétel, képviselést — teendőknél megállapítása képezte. A gyűlést a vasas gyógyfürdő telepközveasora fejezte be.

Házasság. özv. *Hertsko* Zsigmondné sz. *Róth* Ida f. hó 21-én kelt egybe Debreczenben *Schwarz* Izsó ékszerésznel. Boldogság koszorúza frigyüket!

Képes levelező lapok. A külföldről megyénkben megforduló turisták mindenütt a hol megfordulnak, keresik az u. n. „Ansichtskarten”-t, melynek dívatja most meghódította a modern világot. Külföldi és hazai fürdőkből mindenkinek első dolga üdvözlőlevelet küldeni egy-egy képes — kilitásos — levelező lapon ismerőseinek. Rozsnyón a város, a fürdő, a krasznahorkai vár sikerült képét feltűntető csinos levelező lapokat hozott forgalomba *Falvi* Jenő könyv- és papirkereskedő. Nálunk pedig *Lévai* Izsó könyv- és papirereskedő árusítja el 5 krjával a tetszetős levelező lapokat, melyeken a város képe, a megyeház, városház, törvényszék, főgymnasium sikerült képe látható. A főtér képe már nem sikerült, mert akkora mint valami világváros nagy piacza. Egészben véve csinosak a levelező lapok s bizonyára nagy kelendőségük is lesz.

Egyleti ünnepély. Kokován az „Önálló iparosok” folyó hó 20-án, Szent István napján alapszabályainak megerősítése alkalmából igen sikerült ünnepélyt rendezett. — A derék iparosok, költséget nem kímélve, mindent megteittek, hogy a közönség jól érezze magát, s programuk valóban oly változatos, vonzó, szórakoztató volt, hogy úgy a kokovaiaknak, mint a vidékről szép számban ideseregletteknek élénk emlékezetében marad e sikerült mulatság. — Már délután 2 órakor kezdték gyülekezni az ez alkalomra feldíszített *Kremnitzky* István vendéglőjében. — A közönség nagy része nyomában a versenykuglizáshoz látott, — hogyné, — hiszen a versenydíjakat: 1 hordó sört, bárányt, s az 50 szivart minden valamire való dobó megakarta nyerni. Másrészt a céllovászatnál próbált szerencsét, hol 3 céltáblára s tojásokra való célzás már magában érdekes volt, természetesen vonzott a sok érdemjel s a pénzbeli jutalmak is. Az e sportok iránt nem nagyon érdeklődők a jánosi jóhírű cigánybanda muzsikája mellett táncoltak. Közbe a világpósta végezte dolgát s a tombolajegyeket árulták a szép leányok. 7 órakor a esengő szava a színi előadás kezdetét jelezte. Színre került gr. *Fedro* Sándor: „Az egyetlen leány” című kedves vígjátéka. — A szereplők *Szalféter* Edéné, *Gembiczky* Józsefné, *Klinezko* Mariska, *Noszál* Anna, *Czavar* Juliska, *Hoffmann* Gyula, *Beczányi* Rudolf, *Takács* Géza, *Reichmann* Károly, *Joachim* Lajos, *Szalféter* Ede és *Zdud* Mátyás voltak. Sokan a rövid, de meglehetősen bonyodalmas, kezdőknek nehéz darab előadásának sikerében nem igen bíztak, mert a szereplők legnagyobb része most játszott először, másrészt meg a szabad ég alatt való játszás szokatlan; mindazáltal az előadás jó volt. A nőszereplők mind elismerésre méltó buzgósággal végezték feladatukat, különösen *Gembiczky* Józsefné, *Szalféter* Edéné és *Klinezko* Mariska. A férfi szereplők közül *Beczányi* Rudolf, *Szalféter* Ede, *Hoffmann* Gyula és *Joachim* Lajost emlíjük meg, kik a taposokat, melyekben bőven volt részükhöz, megérdemelték. Az előadást *Ferenesik* József rendezte. Este 9 órakor nagy tüzijáték volt, melyet *Novák* Dezsó üveggyári tisztviselő rendezett, s mely fényesen sikerült. Ezután tánc volt reggelig. Általában gratulálunk az iparosok tagjainak, de különösen *Gembiczky* József elnöknek, *Hoffmann* Gyula és *Beraczko* Pálnak, a kiknek az ünnepély rendezésében, a munkában s így a sikerben is a legnagyobb részükhöz volt.

Vizbe fult Az Egerből Rimaszécsen keresztül vonuló katonaság egy legénye napokban fürdés közben a malom melletti örvénybe került és belefult a vízbe. A lakosság hétfőn nagy részvétel temette el.

„Munkás irodalom” ezim alatt Szombati (Fráter) Lajos és *Elek* Zoltán társszerkesztők egy kötetben ki akarják bontani a munkás irodalom zászlaját, hogy fennen lobogtatva társaik tömörülésével lerakhasák a „Munkás irodalom” alapkövét. Felkérük a velük érző iparos ifjakat, hogy ezéjük elérésére saját eszme-termékekkel támogassák őket s előfizetőket gyűjtsenek. A munka bolti ára 1 korona lesz, és a közreműködők aréjképet is közzéteszik s még ez év december havában fog megjelenni. Előfizethetők szeptember hó végéig.

Vásáráthelyezés. A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a *Putnokon* f. évi okt. 31. és nov. 1-re eső országos vásár kivételesen október hó 24. és 25-ikén tartassék meg.

Képes levelező lapok. Vettük a következő hivatalos közleményt: Utóbbi időben közkeletűségnek örvendenek a magánvállalatok által előállított képes levelezőlapok. — Ezen levelezőlapok szállítása postai szempontból kifogás alá nem esnek, ha az illető nyomdák nem vették volna fel azt a szokást, hogy azokat címlapjaikon „Levelezőlap” feliraton kívül még „Magy. kir. posta” felirattal, sőt néha a magyar ezimer lenyomatával is ellátják, a mi a levelező lapoknak azt a jellegét adja, mintha azokat a m. kir. posta becsátotta volna forgalomba. — Nem tekintve azt, hogy a jelzett képes levelező lapok élezes és gyakran a jobb izlést sértő rajzaikkal, ha azok a posta hivatalos kiadományainak tekintetnek, a posta intézetet, mint állami intézményt nem méltó színben tüntethetnének fel, a posta ép úgy mint bármily kereskedő nem engedheti meg, hogy az ő ezéjét a „m. kir. posta” feliratot idegenek használják; a magyar ezimer használata pedig épen törvénybe is ütközik. — A most széltében használt képes levelező lapok magán ipari termékek, s mint ilyenek a fenálló postai szabályok értelmében „Levelezőlap” feliraton kívül egyéb felirást tehát sem „magy. kir. posta” jelzést, sem a magyar ezimer lenyomatot nem viselhetik, mert ellenkező esetben a levelező lapokra érvényes díjkezdményben nem ré-

szesülnek, s a nemzetközi postaegyezmény értelmében szabályellenes kiállításuk miatt zárt leveleknek tekintetnek s mint ilyenek díjaztatnak. — Ez nem különleges magyar szabály, hanem a nemzetközi postaszerveződés pontozata, mely a külföldön is érvényben van. — Felhívom tehát figyelmét azon nyomdákra, a melyek ily képes levelező lapok előállításával foglalkoznak, hogy levelezőlapjaikat „magyar kir. posta” vagy más felirat ezimer stb. mellőzésével tisztán a szükséges „Levelezőlap” felirattal nyomassák. — Nehogy azonban a már forgalomba becsátott ily levelezőlapok ezen szabály által használhatatlanná váljanak, azok kik magán ipar általi előállított levelezőlapokat használnak a címlapról a Levelezőlap feliraton kívül minden más felirást vagy ezimert erős tollvonással vagy más alkalmas módon távolítsanak el, s tegyenek olvashatlanná. — Megjegyzem ebből az alkalomból, hogy a magyar korona területén postára adott levelezőlapoknak magyar nyelven „Levelezőlap” feliratot kell viselniük, a Correspondens-karte avagy más nyelvű hasonló feliratok nincsenek megengedve, Horvát Szlavonországban mindazonáltal a „Levelezőlap” felirat mellett ott legyen e szó horvát fordításban is. Megjegyzendő az is, hogy illem vagy becsület-sértő avagy büntetendő eselekményt involváló képét, ábrát vagy közleményt tartalmazó levelezőlapot a posta egyáltalán nem szállít. — Ezek figyelmébe vétele mellett a képes levelezőlapok terjesztése a magyar posta részéről semmiféle akadályban nem ütközik.

Nyilvános számolás. A Máriássy Lászlóné szül. *Farkas* Erzsike úrnő ömagságának védnöksége és a *Farkas* Ábrahám ur elnöksége alatt álló „Tamásfalvai Petőfi-egylet” folyó hó 14-én rendezett műkedvelői színi előadás alkalmával befolyt: belépti díjakból 99 fnt 30 kr, felülfizetésekből 18 fnt 15 kr, *Máriássy* Lászlóné úrnő küldött 15 fntot, *Samarjay* János ur küldött 5 forintot. Összes bevétel 137 fnt 45 kr., kiadás 92 fnt 21 kr. Maradvány 45 fnt 24 kr. — Felülfizettek: *Farkas* Ábrahám 10 fntot, *Máriássy* László 4 fnt 20 krt, *Leicht* Armin 1 fntot, ifj. *Pásztor* András 70 krt, *Hujber* József 50 krt, dr. *Wallentiny* Dezső 40 krt, *Kalla* Mihályné, *Turek* József, *Szapáry* István, *Hajdu* István, *Lichtner* Mór, *Huppert* Bernát 20—20 krt, *Rövid* András 10 krt. N. N. 5 krt, összesen 18 fnt 15 krt. — Úgy a műpártoló közönségnek, mint a nemesszivű felülfizetőknek őszinte szívből mond köszönetet a rendezőség.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Magán-hirdetések.

Selyem damaszt 75 krtól 14 fnt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 fnt 65 krig méterenként, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint hához szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek, **Henneberg G. selyemgyárai** (es. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svajczba kétszeres le-
sélhelyeg ragasztandó

Könyvkereskedés és könyvkötészet.

Az összes helybeli tanintézetekben előirt tankönyvek, füzetek, rajz- és írószerek beszerezhetők:

LÉVAI IZSÓ

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombatban, főtér.

Tankönyvek ódon állapotban is beszerezhetők.

1—2

Papír és írószer raktár.

Hirdetmény.

3184. sz. — Szab. Rimaszombat r. t. város tulajdonát tevő, rendelkezésére feltartott erdőterületen a folyó évben termett, összesen 290 forintra becsült

gubacs,

nyilvános árverés útján eladására határidőül **augusztus hó 29-ének d. u. 3 órája**, a városháza tanácsstermében kitűzetik; a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árverési feltételek — a polgármesteri hivatalban — a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1898. évi augusztus hó 23-án tartott üléséből.

Szabó György, polgármester.

Szülők figyelmébe.

RAKOTTYAY LAJOS

könyv- és papirkereskedése, könyvkötészet Rimaszombatban Jánosi-u. 14. (Özv. Szabó Mihályné házában.)

A tek. tanári kar által jóváhagyott gimnáziumi, polgári leányiskolai és községi elemi iskolai tankönyvek **új és ódon állapotban** kaphatók.

Ajánlom továbbá a t. tanító urak szives figyelmébe a nálam mindig raktáron levő **iskolamulasztási** íveket.

Az **ódon könyvek** jutányos árban és **jól karban** vannak, miért is azokat a t. szülők figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

RAKOTTYAY LAJOS.

Iskolai könyvek kötése olcsó áron.

Egy kisebb birtok

(100—150 hold) megvételre kerestetik. — Czim megtudható a kiadóhivatalban. Közvetítők kizáratnak.

HERTSKO BERTALAN

ÉKSZERÉSZ és ÓRÁS
RIMASZOMBAT. Főter.

Hogy a fokozottabb igényeknek — a kor követelményei szerint — megfelelhessenek, a helybeli üzletembe egy új iparilag mint kereskedelmi képzett üzletvezetőt szerződtettem; kinek a legelső és legnagyobb bécsi és budapesti cégeknek való hosszas működése teljes garanciát nyújt arra nézve: hogy szakzerű, pontos, lelkiismeretes és jutányos kiszolgálás által üzletem régi jó hírnevét továbbra is megtartsa. Ugyancsak említett okból üzletemet a legújabb divatu, művészi kivitelű arany, ezüst óra- és ékszer-árakkal szereltem fel, úgy hogy a legkényesebb igényeknek is, — úgy olcsóság mint szép és tartós kivitel tekintetében — megfelelhessenek. **Üzletem 40 évi fenállása óta az volt és marad legfőbb törekvésem, hogy m. t. vevőimet úgy szolgáljam ki, hogy ismételt szükségletnél szívesen keressék fel üzletemet és hogy üzletemmel való összekötését pontos, szakavatott kiszolgálás által kellemessé tegyem; ezért tehát arra kérem a m. t. közönséget, hogy szíveskedjék engem továbbra is becses bizalmával megtisztelni, melyet én mindenkor kiérdemelni igyekszem. — A midőn mindezekre a m. t. közönség becses figyelmét felhívom, egyszerűen értesítem, hogy minden e szakmába vágó megrendelést: úgy új ékszerek készítését mint ékszer és óra javításokat a legpontosabban és a legjutányosabban eszközölk. — Maradtam a m. t. közönség további pártfogását kérve, mely tisztelettel**

HERTSKO BERTALAN,
ékszerész és órás Rimaszombatban.

Vadgesztenyét vesz

méter mázsáját jó zsákokban, csomagolva és a vasuti állomásra szállítva 2 frt 20 krajczárjával a **Szász-Coburg-Gothai-Fülöp herceg ő királyi fensége erdőgondnoksága Zavadkán**, u. p. Polonka Gömörmegye. Vasuti állomás Murány.

Bérlési hirdetmény.

2940/1293 sz. Szab. Rimaszombat r. t. város tulajdonát tevő **„Három Rózsa”, „Huszár”, „Zöldfa”, „Diana fürdőház”, „Szabadka”, „Gondúz”,** szálloda, vendéglő, kocsmá, valamint **„a városháza alatti pincze”** helyiség 1899-ik év január hó 1-től, számított 6 — hat — évre többet ígérés mellett, zárt ajánlati verseny-tárgyalás útján berbe adatik; a bérleni kívánók felhivatnak, hogy ez iránti zárt és a felajánlott évi bérösszeg 5%-át tartalmazó ajánlataikat, f. évi **szeptember hó 12-ik napja** d. e. 12 órájáig a polgármesteri hivatalba adják be, hol a feltételek addig is a hivatalos órák alatt megtekinthetők, arról másolat is nyerhető. Kelt Szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1898. évi augusztus hó 2-án tartott üléséből.
Szabó György, polgármester.

Hirdetmény.

2883 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a rimaszombati takarékpénztár végrehajtónak **Beregszászy Dániel és özv. Bodnár Jánosné** mint özv. **Majomy Józsefné** szül. **Beregszászy Borbála örökösei** rimaszombati lakosok végrehajtást szenvedő elleni 400 frt. 200 frt és 200 frt tőkék s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtást az 1881. évi 60. t.-cz. 144. § s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rimaszombat városban fekvő s a rimaszombati 410 sz. jtkben A. 1 sorszám alatt foglalt s még néhai özv. **Majomy Józsefné** szül. **Beregszászy Borbála** nevére álló 482. hrszámú és 9 összeírási számú ház és belsőegre 1000 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban rendelkezte s annak megtartására hatánapul **1898. évi szeptember hó 14-ik** napjának d. e. 10 óráját a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi helyiségébe tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok beesáron alól is elfognak adni. Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azaz 100 frtot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ban kijelölt ovedékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni. Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1898. évi június hó 18.
Kovács, kir. tszéki bíró.

A szendrői uradalomhoz tartozó: szendrői, rudóbányai, felső-telekesi és szőlő-ardói községek határában fekvő erdők

makk és gubics termése

folyó **augusztus hó 28-ikán** délelőtt 10 órakor a szendrői kastélyban tartandó nyilvános árverésen eladatik. Az eladási feltételek megtekinthetők **Kiss Gusztáv** urad. kasznárnál, hol 10% bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatnak.
KISS GUSZTÁV,
Szendrőn.

KOHN ALBERT fakeskedő Rimaszombat.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint nagy és igen **előnyös** bevásárlásaim folytán raktáram **túl lett halmozva faanyagokkal** és ennek folytán az eddigi árait **jóval olcsóbbra leszállítottam**, miről nálam a tisztelt vevőközönség bármikor **meggyőződhet.**

Egyszermind a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom, hogy nálam mindenkor gazdasági gépek, eredeti Gubicz-ekék, kátrány-lemezek, zsaluzsányi eserép és téglák, salgó-tarjáni és centeri kősenek, tölgyfapallók és kerítéshez való tölgyfa oszlopok és mindennemű mezőgazdasághoz szükséges anyagok **igen jutányos árban részletfizetésre is kaphatók.**

Egyben tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az 1831-ben alakult és **143 millió o.-m. é. kor.** alaptőke és készpénzbeli tartalékok felett rendelkező

es. kir. szabad. triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali)

gömörmegyei főügynökségét birom, és az előforduló mindennemű **tűzbiztosítást**, épületek-, takarmány- és aratási készletekre, ugyszintén törzsbiztosításokat és egyéb ingóságokat nálam a **legolcsóbb díjtételek** mellett biztosításra elfogadok.

Elfogadok továbbá **életbiztosításokat** minden módozat szerint, valamint **jég- és baleset ellen való biztosításokat a lehető legolcsóbb és legjobb feltételek** mellett.

Magamat a n. é. vevőközönség figyelmébe ajánlva és eddigi szíves pártfogásukat megköszönve maradtam

teljes tisztelettel

KOHN ALBERT, fakeskedő

és az Assicurazioni Generali gömörmegyei főügynöke.

0-26

Kérje

The Continental
a Bodega Company.

világhírű spanyol és portugál borait



Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és esemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Sajátfiok: Budapest
csakis: *W. Kossuth-Lajos és Ujvilág utca sarkán, a Geny-Casinnal szemben*

Makk és gubics.

Alólirott erdőhivatal ez évi makk és gubics természet **Meleghegyen** a Szarvas-kertben **f. év szeptember hó 2-án** délelőtt 10 órakor, zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött előleges árverés megtartása mellett fogja eladni.

Az árverési feltételek alólirott hivatalnál tekinthetők meg. — Meleghegy, 1898. aguszt. 19.

Fülöp-Szász-Coburg-Gothai herceg ő királyi fensége balogvári erdőhivatala.



The Premier Cycle Co Ltd.

(Hillman, Herbert és Cooper.) 13-22

Gyárak: **COVENTRY. EGER. DOOS.**

(Anglia) (Csehország) (b. Nürnberg)

Évi előállítás: 60.000 kerékpár.

Képes árjegyzék: ingyen és bérmentve.

Kiadó kocsmá.

Jánosi községben a volt urberesség tulajdonát képező **alsó-kocsmá**, melyhez a kocsmahelyiségen kívül lakás, kert és melléképületek tartoznak, **1899. év január 1-ső napjától** három, esetleg hat évre is berbe adatik. — Felvilágosítással szolgál a kocsmá-igazgató vagy a törvénybíró.

Hirdetmény.

2670. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a rimaszombati takarékpénztár végrehajtónak **Husek Ferencné** sz. **Koreny Matheidesz Mária** rimaszombati lakos-vegrehajtást szenvedő elleni 1200 frt s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144 §-a s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rimaszombat községében fekvő s a rimaszombati 219 sz. jtkben A. 1-4 sorszám alatt foglalt ingatlanokból **Husek Ferencné** szül. **Koreny Matheidesz Mária** résznyi birtok-illetőségére és pedig az A. 1. sorszám a foglalt 1053., 1056., 1058., és 1058. hrszámú ingatlanokból illetőségére 469 frtban és az A. 2-4. sorszám alatti 794., 799. és 2348. hrszámú ingatlanokból birtok-illetőségére 637 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására hatánapul **1898. évi szeptember hó 19.** napjának d. e. 10 óráját a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi hivatalába tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok beesáron alól is elfognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azaz 46 frt 90 kr., 63 frt 70 kr készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42 §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt ovedékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1898. évi július hó 4.
Aldorfer, kir. tszéki bíró



lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajlakkoknak sajátja, elkerültek. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást A palló nedves tárggyal feltörölhető anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt,

sárgásbarna és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fedi be a pallót s egyuttal fényt is ad. — Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolás stb.; van azután

tiszta fénymás (színezetlen)

új pallókra és parkettre, mely csupán fényt ad. Különösen parkettre s olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, emélfogva nem fedi el a fannstráit.

Postacsomag, körülbelül 25 négyzet mtr (kétf. közep nagyságu szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9¹/₂ márká

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol rakutarak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több, mint 1850 éve létező gyármányt sokféle utánozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a ezélnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba

CHRISTOPH FERENC,

a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. Prága, K. Berlin.

Kapható: **Rimaszombatban:** Braun Zsigmondnál. — **Losoncuzon:** Hlavsky Jánosnál. — **Beszterezobányán:** Novák Lajosnál. — **Salgó-Tarjában:** Grafelder M. nál.